Don Bosco Niño/Joven
(Juanito ya no tiene padre - conflictos con Antonio y separación de bienes: Juan se marcha de casa y va a Castelnuovo)
INSTRUCCIONES
· Cada apartado presenta hechos históricos, pero sobre todo sus implicaciones en la vida y obra de don Bosco. Hay unas fichas que son materiales de apoyo y pueden servir para preparar reuniones ya que recogen más información.
· La idea es que en cada pantalla haya un link que lleva a la ficha o las fichas correspondientes 
 La dinámica de los grupos sería: 
· Comentar apartado haciendo alusión a la ficha o a las fichas correspondientes donde encontramos más datos.
· Reflexionar sobre ello respondiendo a las preguntas planteadas en cada pantalla (en las fichas hay más preguntas por si hiciera falta).
Fuentes: 
· PERAZA F., Curso de salesianidad (nivel 1), Salesianos México.
· JIMÉNEZ F., Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994. 
· TERESIO B., Don Bosco, una biografía nueva (edición para la juventud), Madrid, CCS, 1980.
· ID., Memorias del oratorio adaptadas para adolescentes y jóvenes, Madrid, CCS, 2012.
Se puede desarrollar relativamente en dos sesiones. Pero cada grupo marcará su ritmo. 



“Ya no tienes padre, Juanín”.
(ficha 1)
La experiencia propia hace vivir a don Bosco desde pequeñito en orfandad. Desde esta misma experiencia, don Bosco percibirá la orfandad en los demás e intentará suplirla material y afectivamente: colocación laboral, aprendizaje de un oficio, ambiente de familia, etc. Don Bosco intentará transmitir la experiencia de la paternidad divina a través del propio cariño a los jóvenes, haciendo de sacramento de Dios. “Así Don Bosco será durante toda su vida un hijo pequeño ante su Padre Dios y simultáneamente un Padre solícito para los hijos de Dios. La conjugación de estas dos referencias lo situará en el equilibrio entre el cálculo y el pálpito, entre la confianza y la audacia, entre la razón y el corazón, completadas y alimentadas en una simbiosis admirable”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994,19. 
Como don Bosco, comparte con los demás una situación de tu infancia que haya marcado tu vida (que está marcando tu vida) hasta ahora: ¿tiene algo que ver con tu experiencia de fe?
“Mi Madre me enseñó a rezar”
(ficha 2)
La religiosidad doméstica que vivió don Bosco comportaba la presencia de Dios y de María y la frecuencia de sacramentos. Su madre fue su primera maestra de religión y su primera modelo (toda vocación empieza en la familia). “La consecuencia coherente será la finalidad específicamente religiosa de toda su actividad. Salvar almas […] será su gran eslogan. Su lema Da mihi animas colgará en su habitación desde los primeros tiempos del Oratorio. […]. Sus salesianos serán ante todo catequistas, evangelizadores. Todas las otras actividades no pasarán de medio para esta finalidad”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994,.20.  
¿Quién ha sido la Mamá Margarita para ti? 
¿Aquella persona que te ha ayudado incondicionalmente a salir adelante en tu vida?
Necesidad de apoyo
(fichas 3 y 4)
Las dificultades de la vida hacen percibir a Juan Bosco la imposibilidad de realizar su ideal. Así se trasluce ya desde sus primeros años: la muerte de su papá, una gran carestía, conflicto con Antonio, etc. El pequeño Bosco tiene necesidad de ayuda: en el misterioso sueño que tuvo a los nueve años (en el que pudo entrever su futuro) se le señala a la Maestra: “ ya toda la vida la sentirá como la sostenedora de sus obras, confesando al final de su existencia que Todo lo ha hecha ella”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994,18. 
¿Cuáles son las cualidades de un buen educador cristiano y salesiano que nos transmite el sueño de los nueve años?
Juicio a Antonio: ¿Es culpable o inocente? Un grupo hace de acusador y otro de defensor. Invita a alguna persona como juez. La idea es llegar a hablar de Antonios de hoy en día. 
Más apoyo
(fichas 5 y 6)
Juan Bosco se apoyará también en personas como don Calosso. Gente que le ayudará a certificar la voluntad de Dios sobre él: por eso don Bosco mismo aconsejará a sus salesianos que tengan un confesor que les oriente (lo que llamamos dirección espiritual). “Consecuencia lógica de la percepción de su debilidad es el sentimiento de la humildad, no forzada, sino espontánea. Consecuencia del consejo ajeno será la seguridad en las empresas. Don Bosco entrará así en el ámbito de los mansos según el Evangelio”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994, 18.
¿Te animarías a tener un amigo que fuese tu director espiritual, tu guía?



