Don Bosco Primeros salesianos
(Juanito ya no tiene padre - conflictos con Antonio y separación de bienes: Juan se marcha de casa y va a Castelnuovo)
INSTRUCCIONES
· Cada apartado presenta hechos históricos, pero sobre todo sus implicaciones en la vida y obra de don Bosco. Hay unas fichas que son materiales de apoyo y pueden servir para preparar reuniones ya que recogen más información.
· La idea es que en cada pantalla haya un link que lleva a la ficha o las fichas correspondientes 
 La dinámica de los grupos sería: 
· Comentar apartado haciendo alusión a la ficha o a las fichas correspondientes donde encontramos más datos.
· Reflexionar sobre ello respondiendo a las preguntas planteadas en cada pantalla (en las fichas hay más preguntas por si hiciera falta).
Fuentes: 
· PERAZA F., Curso de salesianidad (nivel 1), Salesianos México.
· JIMÉNEZ F., Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994. 
· TERESIO B., Don Bosco, una biografía nueva (edición para la juventud), Madrid, CCS, 1980.
· ID., Memorias del oratorio adaptadas para adolescentes y jóvenes, Madrid, CCS, 2012.
Se puede desarrollar relativamente en dos sesiones. Pero cada grupo marcará su ritmo. 



LA “CONGREGACIÓN” DE SAN FRANCISCO DE SALES 
(ficha 12)
Una noche llamó a cuatro: Santiago Artiglia, Juan Cagliero, Miguel Rúa y José Rocchietti. Les propuso unirse a él en una experiencia de caridad a favor de los jóvenes pobres, animados por el espíritu de paciencia y caridad pastoral de San Francisco de Sales. Tal vez un día podría llegar a ligarse con una promesa, o con votos religiosos, a ese proyecto suyo. Optaron por un nombre común: SALESIANOS. 
Era el 26 de enero de 1854. Don Bosco pensó siempre que ese día había comenzado a generarse su Congregación. Ese fue el fermento y el núcleo central de lo que poco a poco se convirtió en el movimiento apostólico que hoy llamamos “FAMILIA SALESIANA”.
Don Bosco contó con sus jóvenes para poner en pie su proyecto: ¿en qué medida prevalecemos el protagonismo juvenil en nuestro trabajo pastoral salesiano? 
Ha pasado mucho tiempo desde el proto-proyecto de 1854 hasta hoy: ¿el propósito de este proyecto sigue siendo vigente en la sociedad actual? ¿Cambiarías algo?

LA “FAMILIA SALESIANA” 
(ficha 13)
En lo que más insistió don Bosco, era que las relaciones entre los grupos fuera “familiar”, un encuentro y relación de familia, no como Instituciones cerradas, frías, sino, por el contrario, de clima de confianza y acogida. “Una misma mies”, “un mismo espíritu”, “un gran consorcio para el bien”. Son frases del fundador que indican unidad, esfuerzo común, amplitud de miras, sentido de Iglesia y corresponsabilidad en la Misión común.
Hablemos de los diferentes grupos de la familia salesiana y de sus diferentes papeles  particulares en la Iglesia, en la Congregación y en la sociedad: ¿Perteneces o te gustaría pertenecer a alguno de estos grupos?
