Don Bosco: Castelnuovo-Convitto y opción pastoral

INSTRUCCIONES
· Cada apartado presenta hechos históricos, pero sobre todo sus implicaciones en la vida y obra de don Bosco. Hay unas fichas que son materiales de apoyo y pueden servir para preparar reuniones ya que recogen más información.
· La idea es que en cada pantalla haya un link que lleva a la ficha o las fichas correspondientes 
 La dinámica de los grupos sería: 
· Comentar apartado haciendo alusión a la ficha o a las fichas correspondientes donde encontramos más datos.
· Reflexionar sobre ello respondiendo a las preguntas planteadas en cada pantalla (en las fichas hay más preguntas por si hiciera falta).
Fuentes: 
· PERAZA F., Curso de salesianidad (nivel 1), Salesianos México.
· JIMÉNEZ F., Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994. 
· TERESIO B., Don Bosco, una biografía nueva (edición para la juventud), Madrid, CCS, 1980.
· ID., Memorias del oratorio adaptadas para adolescentes y jóvenes, Madrid, CCS, 2012.
Se puede desarrollar relativamente en dos sesiones. Pero cada grupo marcará su ritmo. 



TANTO CAMINO PARA IR A LA ESCUELA
(ficha 7)
Juan va a la escuela de Castelnuovo. Mientras, aprende el oficio de sastre y a distinguir entre compañeros buenos y compañeros malos. El señor Roberto, al observar sus progresos en el oficio, le propuso hacerse sastre a tiempo pleno en su taller. Pero todos los esfuerzos de Juan Bosco, a pesar de las dificultades, estaban centrados en su objetivo principal: ser sacerdote. “ [Una] convicción segura de haber sido llamado por el Espíritu a realizar en la Historia una misión determinada, con un estilo determinado, en una parcela determinada […]”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994, 21.
¿Qué enseñanza sacas tú de esta experiencia de Juan? 
¿Eres constante en tus convicciones?

ESTUDIANTE DE CHIERI
(ficha 8)
Juan sigue sus estudios en Chieri, donde se da a conocer por su aplicación e inteligencia y se gana muchos amigos. Con los mejores de ellos funda un pequeño grupo en el que se divierten y se vive como buenos cristianos; la sociedad de alegría. “Don Bosco estudiante se mueve en un ambiente de legislación escolástica favorecedora de lo religioso. Suprimida esta legislación favorable, intentó [mantener este ambiente en su oratorio] reforzando las asociaciones juveniles […]”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994, 113.
¿Logras ver en las distintas asociaciones de nuestro MJS un ambiente con finalidad clara como el de la Sociedad de la Alegría?

SEMINARISTA EN CHIERI 
(ficha 9)
En aquel tiempo el primer paso para encaminarse hacia la vida sacerdotal era la vestición de hábito. El candidato dejaba la ropa de paisano y se le imponía la sotana antes de entrar en el seminario. “ Don Bosco cultivó un círculo restringido de amistades profundas en sus años de estudios civiles y eclesiásticos; y las conservó toda su vida […]. Trasladó este sentido amical a sus colaboradores, convertidos de jóvenes dirigidos en salesianos pastores”. F. JIMÉNEZ, Aproximación a Don Bosco, Madrid, CCS, 1994, 113.
Hablemos de la amistad hoy en día y de su importancia.
¿Qué tal lo llevamos?



LA RESIDENCIA ECLESIÁSTICA (CONVITTO)
(ficha 10)
Don Bosco debe elegir qué va a hacer ahora ya de sacerdote. Sigue el consejo de don Cafasso y entra en el Convitto Eclesiástico de Turín donde se perfecciona como predicador y como confesor. Don Bosco alabará a Don Cafasso, como fue el caso con don Calosso, y repetirá estos modelos añadiendo la rica originalidad de su personalidad, convirtiéndose así en modelo y consejero. Es el momento de las opciones fundamentales de su misión a las cuales se mantendrá fiel hasta el fin de su vida aun a costa de grandes contradicciones y dificultades.
Momentos de opciones fundamentales: ¿qué tal fue si ya pasaste por ello? ¿cómo lo llevas si lo estás viviendo ahora? ¿cómo te estás preparando si se está dibujando al horizonte?
OPCIÓN PASTORAL DE DON BOSCO 
(ficha 11)
Desde su ideal de ministro Cercano, paterno y eficaz, Don Bosco acabó por entrar en contraste con sus contemporáneos. Guiado por la mansedumbre evangélica, espoleado por las experiencias dolorosas y repetidas de una juventud  desnortada, Juan Bosco desembocó en una figura de apóstol libre y fértil, comprensivo y perseverante. Así pues, ni la enfermedad, ni el cansancio impiden que Juan Bosco deje a sus muchachos, ni deje de visitar las cárceles y los lugares de trabajo de sus chicos. Don Bosco hace una auténtica opción a favor de los más desfavorecidos y vulnerables; su opción preferencial. 
Ante las adversidades y tener que decidir: ¿decidimos, como don Bosco, a favor de los más desfavorecidos? 
¿Cuáles son los nuevos tiempos y espacios de los jóvenes de hoy por atender?



