Discernimiento Cristiano – 1

Momento 1
Para entrar en materia…
¿Qué es discernir? – Algunas claves para discutir en grupo.

Momento 2

Discernir es buscar la “tierra prometida” (Ex. 6,8), encontrar el camino (Dt 30, 15-20). La tierra prometida es el horizonte al que Dios me conduce y que yo, como cristiano, quiero llegar.
· ¿Qué horizontes son lo que te propone Dios?
· ¿Cómo crees que Dios quiere que los alcances?

 Momento 3

¿Cuál es el punto de partida? El amor de Dios. Desde aquí se me plantean opciones que tengo que ir descubriendo (des – cubrir) y desvelando. Y desde estas opciones que me van surgiendo decido actuar.

Pero… ¿cómo sé si estoy actuando correctamente? La palabra clave aquí es Jesús. Me pregunto cómo actuaría Jesús en este caso. Claro que, para saber lo que haría Jesús, tengo que conocerlo muy bien.

Momento 4

¿Y a la hora de decidir? Tengo que ajustarme entre mis deseos y los deseos de Dios. Situarme entre lo que San Ignacio llama las “dos banderas” (Ej. 136-147). Para esto es importante hacerlo desde la oración, solamente así seré capaz de salir de mí mismo y entrar en el corazón de Dios.
· Buscad en que consiste eso de las “dos banderas”

Momento 5
Un ejercicio práctico
Coge un hecho que estés viviendo (no es Revisión de vida) actualmente: de la sociedad (una noticia puede venir bien), de la propia vida, del CJ, … que pueda ser interpretado a la luz del evangelio
· ¿Qué haría Jesús? Busca pasajes que iluminen el hecho. ¿Qué me remueve?
· A la luz de la lectura que hemos hecho, ¿qué puedo hacer yo, como cristiano? Toma un compromiso firme.

