AFECTIVIDAD - SEXUALIDAD I[footnoteRef:1] [1:  Como material para el animador, ante el debate probable que surgirá sobre la homosexualidad y la Iglesia, propongo:
-Martin, J.  Tender un puente: cómo la Iglesia Católica y la Comunidad LGBTI pueden entablar una relación de respeto, compasión y sensibilidad. Bilbao: Mensajero, 2018.
-Torre Díaz, F.J. de la (ed.). Homosexualidades y cristianismo en el s. XXI. Madrid: Dykinson, 2020.] 


Momento 1:
¿Qué significan para ti y qué diferencias y relaciones hay entre las siguientes palabras? Podéis comentarlo en el grupo y llegar a una definición consensuada.
Sexo - Género - Identidad sexual - Identidad de género - Conducta sexual - Orientación sexual

Momento 2:
Los seis elementos están estrechamente relacionados, pero de todos ellos solo el primero (sexo) y el tercero (identidad sexual) son propiamente biológicos. Todos los demás tienen elementos culturales, más o menos fuertes.
Sexo es la condición orgánica, biológica, que hace que personas, animales y plantas nos podamos dividir en machos y hembras. Está determinada genéticamente y se expresa a través de los caracteres sexuales primarios (los genitales) y secundarios.
Género es el constructo sociocultural que asigna una serie de características a cada persona por el hecho de tener un sexo determinado. Es decir, lo que significa ser hombre o mujer depende de cada cultura.
Identidad sexual: La asignación como macho o hembra que se da al nacer a una persona en función de sus genitales.
Identidad de género: El sentimiento íntimo y profundo de identificación como varón o como mujer.

Momento 3:
Estos términos vistos hasta ahora se refieren al ser, y dan lugar a distintas combinaciones:
	Identidad sexual
	Identidad de género
	

	Macho
	Varón
	Varón cisgénero

	Hembra
	Mujer
	Mujer cisgénero

	Macho
	Mujer
	Mujer transgénero

	Hembra
	Varón
	Varón transgénero


Las personas que establemente no se reconocen en ninguna de estas categorías son personas intersexuales o no binarias, y aquellas que no tienen una identidad de género estable, sino que va fluyendo de una hacia otra se denominan de género fluido.

Momento 4:
Dibujad la silueta de dos de vosotros (varón y mujer) en un trozo de papel continuo cada una.
Separaos: Por un lado, los chicos con la silueta de la mujer y por el otro las chicas con la silueta del varón.
Escribid, dentro de la silueta, qué rasgos y características pensáis que tienen las personas del otro género, o cuáles les atribuye la sociedad.
Fuera de la silueta podéis apuntar dudas que os surjan sobre el otro sexo, la vivencia de su género

Momento 5:
Juntaos y comentad lo que pensáis y lo que sentís ante lo que han dicho por el otro grupo de vuestro género, y responded a las preguntas.
Se puede generar un diálogo enormemente rico.

Momento 6:
Volviendo a las definiciones iniciales, pasamos del ser al hacer y al sentir...
Conducta sexual es el conjunto de actos de carácter sexual en la vida de una persona.
Orientación sexual es la atracción y deseo sexual que una persona siente hacia otras.
La orientación sexual se ubica en un continuum entre la heterosexualidad exclusiva (atracción solo por personas del otro sexo) y la homosexualidad exclusiva (atracción solo por personas del mismo sexo), y cada persona puede moverse ligeramente en ese espectro.
Por ejemplo, es muy común que en la adolescencia personas heterosexuales tengan sentimientos o conductas homosexuales.

Momento 7:
A vuestra edad lo más probable es que cada uno tenga cada vez más clara su identidad y su orientación sexual, pero tal vez haya en el grupo quien esté en proceso de duda y búsqueda.
¡Tranquilo/a! La identidad, en sentido global, es algo que se va construyendo a lo largo de toda la vida. Y es un camino en el que nadie está solo/a.
"Para la persona humana es esencial el hecho de que llega a ser ella misma solo a partir del otro, el 'yo' llega a ser él mismo sólo a partir del 'tú' y del 'vosotros'; está creado para el diálogo, para la comunión sincrónica y diacrónica. Y sólo el encuentro con el 'tú' y con el 'nosotros' abre el 'yo' a sí mismo". (Discurso de Benedicto XVI a la 61ª Asamblea general de la Conferencia Episcopal Italiana)
Mira a tu vida, echa la mirada hacia atrás... ¿Cómo han influido los demás en tu concepción de ti mismo/a? ¿Cómo lo hacen ahora?

Momento 8:
A veces nos sentimos desorientados, sin saber quiénes somos y qué queremos...
La canción "Northeast Or South" (N.O.S.), del grupo cordobés Blue Compass, narra historia de un joven que empieza a sentir atracción por personas de su mismo sexo, y el camino de sufrimiento y confusión que realiza hasta que reconoce plenamente su homosexualidad.
Es lo que refleja el título, pues el protagonista duda si su brújula, metáfora de su orientación sexual, señala al sur, en referencia al espejo de Venus (símbolo de la feminidad) o si señala hacia el noroeste, en relación al arco de Apolo (símbolo de la masculinidad).
Seguro que en muchos aspectos de tu vida te has sentido así, sin saber exactamente a dónde apunta la brújula de quién eres, de qué o a quién quieres... 

Momento 9:
Escucha la canción (la letra está en inglés y traducida en la descripción del vídeo, si la necesitas) en esta clave más amplia de construcción de la identidad en general, y te facilitamos unas preguntas para la reflexión y para compartir:
https://youtu.be/2NxyUOOmq9U
· ¿Alguna vez me he sentido tan confuso/a sobre quién soy que me he alejado de mi entorno? ¿Qué hice? ¿Quién me ayudó?
· ¿Siento que la gente que me rodea entiende quién soy? ¿Me siento comprendido/a? ¿Me comprendo a mí mismo/a?
· ¿Me he sentido rechazado/a por ser quién soy?
· ¿Necesito que alguien sea mi apoyo en este momento de mi vida? ¿Quiero agradecer a alguien que lo haya sido?

Momento 10:
Pase lo que pase, seas quien seas y como seas, los cristianos tenemos una convicción: Dios nos quiere y acepta incondicionalmente. Podéis leer y comentar este texto de Paul Tillich:
"No podemos transformar nuestra vida, salvo si permitimos que transforme la acometida de la gracia. [...] La gracia nos embarga cuando nos hallamos sumidos en un gran dolor y presos de desasosiego; cuando andamos por el oscuro valle de una vida vacía y carente de sentido; cuando sentimos que nuestra separación es más profunda que de costumbre, porque hemos violado otra vida, una vida que amábamos o una vida de la que hemos sido rechazados; cuando nuestro hastío por nuestro propio ser, nuestra indiferencia, nuestra debilidad, nuestra hostilidad y nuestra falta de dirección y de serenidad han llegado a ser intolerables; cuando, año tras año, la anhelada perfección de nuestra vida no se realiza; cuando las antiguas compulsiones reinan hoy en nosotros como lo han estado haciendo durante muchas décadas; cuando el desespero destruye toda alegría y toda entereza. A veces, en este momento, una ola de luz irrumpe en nuestra oscuridad y es como si una voz nos dijera: 'Eres aceptado. Eres aceptado por lo que es mayor que tú y cuyo nombre ignoras. No preguntes su nombre, ahora; quizá lo descubrirás más adelante. No intentes hacer nada, ahora; quizá más adelante harás mucho. No busques nada, no realices nada, no inicies nada. ¡Simplemente acepta el hecho de que eres aceptado!' Si esto nos ocurre, es que hacemos la experiencia de la gracia." (Tillich, P., 1968. Se conmueven los pilares de la tierra, pp.255-256)

Momento 11:
Dios nos quiere y nos acepta, pero nos invita a ser la mejor versión de nosotros mismos.
Como dijo San Francisco de Sales:
"No deseéis no ser lo que sois, sino desear ser muy bien lo que sois. Creedme…, este es el punto más importante y menos comprendido de la vida espiritual". (San Francisco de Sales)
Dios es quien mejor nos conoce, y quien mejor sabe cuál es la mejor versión de nosotros mismos que Él sueña, por eso le pedimos juntos que nos ayude a conocernos más y a ser cada vez mejores con el Salmo 139 (138).
