1. Ordena tu habitación
El primero de los proyectos de vida propuestos será más pautado, a partir de elementos concretos que están presentes, en mayor o menor medida, en la vida de los jóvenes. Sobre cada uno de los ítems propuestos se pide a los participantes, en primer lugar, que analicen su vida, se paren a mirarla con calma, y a continuación se propongan una serie de objetivos que ir evaluando a lo largo del año.
La distribución de los elementos a revisar va de lo más externo (nuestras responsabilidades sociales) a lo más interno (la relación personal con Dios).
La idea general para los proyectos sucesivos es ir proponiendo esquemas que inviten, por un lado, a una mayor autonomía e integración de la persona (menos ítems y orientaciones más generales), y por otro lado, a un mayor descentramiento, siendo el objetivo final conseguir articular el propio proyecto de vida desde criterios evangélicos (a partir de pasajes significativos del evangelio, discernir los objetivos que se quieren asumir como propios).
La metáfora empleada es la habitación: de igual manera que, cada cierto tiempo, tenemos que pararnos a ordenar la habitación (demasiado a menudo por recomendación de nuestros padres, y no por iniciativa propia), porque se va desordenando “sola”, también conviene hacer algo parecido con nuestra vida. Pararnos a mirarla con calma, a ver qué es lo que tenemos, y decidir cómo y dónde queremos colocarla. Así, cada uno de los ítems propuestos tendrá un apartado de: “mi realidad”, y otro de: “objetivos que me propongo”. Quizá pueden estar dispuestos a modo de tabla.
Pantalla 1: Introducción
Explicación de la tarea a realizar y una oración.
Pantalla 2: Responsabilidades, cosas que hago
· Estudios: tiempo de estudio diario, llevar al día las tareas, exigencia personal…
· Trabajo: responsabilidad en el puesto de trabajo, búsqueda de trabajo, proyección profesional…
· Voluntariado: tareas realizadas por libre iniciativa en favor de los demás, inquietudes presentes en la propia vida en torno a esta cuestión, ámbitos en los que te gustaría echar una mano…
· Aficiones, tiempo libre: estilo de ocio, empleo responsable del mismo, tareas en las que perdemos demasiado tiempo…
Pantalla 3: Personas con las que me relaciono, convivir
· Familia: relaciones intrafamiliares, diálogo con los padres, respeto y cuidado de los hermanos, responsabilidad en las tareas domésticas, uso de los espacios comunes, gestión consciente del dinero…
· Amigos: grupos de amigos, conflictos en las relaciones, tiempo dedicado a los amigos, necesidades detectadas…
· Pareja: crecimiento en la relación de pareja, proyecto de futuro, roces y dificultades, búsqueda de pareja, comunicación profunda y sincera…
· Compañeros de clase, de trabajo, de voluntariado: relaciones cordiales, dificultades detectadas, crecimiento en la relación, comunicación, elementos que se aportan…
Pantalla 4: Quién soy
· Preocupaciones presentes en mi vida
· Valores que me definen
· Actitudes que fomentar
· Actitudes que evitar
Pantalla 5: Mi relación con Dios
· Lugares y momentos de encuentro con Dios: oración, eucaristía, reconciliación, voluntariado, lectura de la palabra, examen de conciencia…
· Compromiso evangelizador: papel que juega en la propia vida, cómo crecer en el mismo, cómo ofrecer un testimonio más auténtico, diversos modos de evangelización…
· Camino de crecimiento en la fe: grupo de fe, acompañamiento, lecturas personales, meditación del evangelio…
Pantalla 6: Concreción práctica
· Modo de conservar el proyecto de vida: dónde lo voy a escribir y lo voy a guardar para que no se pierda
· Modo de evaluar la puesta en práctica del proyecto: cada cuánto lo voy a revisar
· Persona que me puede acompañar en el proceso: qué persona, con un mayor camino de fe, puede ayudarme a evaluar la puesta en práctica del propio proyecto de vida

