4. “Yo soy el camino”
Pantalla 1: Introducción
Damos un paso más hacia un proyecto de vida cristiana, y hemos de procurar que cada vez esté más centrado en el evangelio y en el seguimiento de Jesús, y no tan solo en aquello que nos apetece o que nos parece interesante. 
Este último esquema de proyecto de vida te invita a tomar un pasaje evangélico y emplearlo como brújula en la reflexión sobre tu propia vida.
Para que el ejercicio sea útil, es importante realizarlo en un clima de oración, en diálogo con Dios y con su palabra.
Pantalla 2: Lectio divina
Toma un pasaje bíblico, preferiblemente de los evangelios, y dedica un tiempo a rezar con él, siguiendo el esquema de la lectio divina.
Para ello te puede ayudar alguna de nuestras propuestas. 
También puedes elegir un evangelio al que tengas especial cariño, o con el que te sientas identificado. 
Pantalla 3: La persona de Jesús
Fíjate en los elementos de la persona de Jesús que aparecen en el relato: ¿qué siente? ¿cómo lo gestiona? ¿cómo se mueve? ¿a qué cosas le otorga importancia?
Pantalla 4: Las relaciones de Jesús
Es probable que aparezcan más personajes en esa escena. ¿Cómo se relaciona con ellos? ¿Qué palabras les dirige?
Pantalla 5: “¿No ardía nuestro corazón?”
Es la frase que intercambian los discípulos de Emaús cuando se dan cuenta de que Jesús ha estado con ellos. Y a ti: ¿qué palabras o frases del evangelio te caldean el corazón? ¿A qué te mueve la oración?
Pantalla 6: El Dios de Jesús
En cada acción y en cada palabra de Jesús los cristianos descubrimos cómo es Dios, el Dios que Jesús proclamaba. ¿Qué te enseña este pasaje sobre Dios? ¿Cuál es la imagen de Dios que nos transmite Jesús? ¿Qué implicaciones tiene esta imagen de Dios para tu vida concreta?

